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Svar på fråga 2025/26:522 av Malin Östh (V) 
Förutsättningar för ökad AI-användning inom offentlig sektor 

Malin Östh har frågat mig hur jag avser att säkerställa att de 

myndigheter som har fått uppdraget att öka sin AI-användning, 

däribland flera myndigheter som hanterar mycket känsliga 

uppgifter, har tillräcklig kompetens och rätt förutsättningar för 

att använda AI på ett rättssäkert och effektivt sätt. 

Det finns risker med att inte använda AI och ny teknik. Om 

Sverige och den offentliga förvaltningen halkar efter i 

användning och utveckling riskerar vi att andra länder och 

aktörer bestämmer över AI-utvecklingen, samt vilka värderingar 

som ska prägla den. Med rätt stöd och tydliga signaler från 

regeringen kan staten vara med och driva utvecklingen. 

Regeringen beslutade i förra veckan en AI-strategi. I den slås 

fast att regeringens ambition är att Sverige ska vara bäst i 

världen på att använda AI för att höja kostnadseffektivitet, 

kvalitet och service i den offentliga förvaltningen. En viktig del i 

att nå detta mål är regeringens uppdrag om en ökad användning 
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av AI till myndigheter. Regeringen har i de senaste årens 

uppdrag till myndigheter om en ökad användning av AI även lyft 

betydelsen av etik, säkerhet och icke-diskriminering. Regeringen 

har vidare fattat beslut om flera viktiga stödfunktioner inom 

förvaltningen för att stötta myndigheterna i deras användning av 

AI. 

Det handlar om stödfunktioner så som att Försäkringskassan 

och Skatteverket ska etablera en AI-verkstad där offentliga 

aktörer ska kunna dela kompetens och AI-lösningar med 

varandra. Verkstaden ska erbjuda en säker infrastruktur och 

fungera som ett kompetenscentrum för samverkan och stöd, 

bl.a. när det gäller rättsliga och etiska frågor. Den kommer 

därigenom att kunna bidra till att stärka berörda aktörers 

kompetens om användning av AI inom sina verksamheter samt 

bidra till ett enhetligt agerande för stärkt rättssäkerhet och 

cybersäkerhet. Regeringen har även stärkt 

Integritetsskyddsmyndighetens (IMY) regulatoriska sandlåda för 

AI i offentlig förvaltning. Syftet är att skapa en kontrollerad miljö 

där myndigheter kan testa nya idéer i dialog med IMY för att få 

stöd i dataskyddsfrågor innan idéerna börjar användas i 

verksamheten. Det kommer innebära att fler verksamheter kan 

få hjälp att använda AI på ett säkert och effektivt sätt, med ett 

starkt skydd för den personliga integriteten. Dessutom bidrar 

sandlådorna till ökad kunskapsspridning eftersom slutsatserna 

publiceras och delas med andra berörda. 
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Ytterligare en åtgärd från regeringen för att stärka 

myndigheternas arbete med att använda AI i sina verksamheter 

är regeringens uppdrag till Myndigheten för digital förvaltning 

och IMY att ta fram riktlinjer för generativ AI inom den offentliga 

förvaltningen. Riktlinjerna, som redan har lanserats, berör frågor 

såsom informationssäkerhet, etik, dataskydd och 

personuppgiftsbehandling.  

Avslutningsvis ska framhållas att regeringen har stort förtroende 

för myndigheterna och deras förmåga att agera för en 

rättssäker, effektiv och förtroendeskapande förvaltning. 

 

Stockholm den 25 februari 2026 

 

 

Erik Slottner 
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